

# 世界通史

近代部分  
第廿一分冊

世

界

之

史

記

## 第二十七章 亚洲的觉醒

### 第一节 一九〇五——一九一一年

#### 伊朗资产阶级革命

伊·朗·半·殖·民·地·化·的·加·深· 十九世纪后期，随着世界资本主义的发展和东西方联系的日趋密切，伊朗的经济和战略地位日益重要。英、俄、德三国加紧掠夺和分割伊朗，伊朗人民也加强了反对外国殖民者的革命斗争。

一八六三年，英国获得了横贯伊朗全境直达卡

拉奇的電報綫敷設權。印歐電報局是英國在伊朗的  
諜報中心，享有治外法權。一八七二年，英國路透男爵  
在伊朗獲得建築鐵路、開采礦藏、創辦銀行企業、采伐  
森林、開凿運河等為期七十年的特權，這些權利的出  
讓將使伊朗完全淪為英國的殖民地。在伊朗人民的  
強烈反抗下，希圖妥協的國王，被迫中止出讓這些特  
權。但一八八九年，國王又給予路透開辦「帝國銀行」  
的特許權，這家銀行有發行貨幣、規定外匯牌價、開辦  
各種工礦企業的特權，實際上控制了伊朗的財政。一  
八九〇年，英國塔爾博特公司獲得為期五十年的烟

草专卖权。一九〇一年，英国又取得除北部外伊朗全境的石油开采权，以百分之十六的石油纯利给伊朗国王为酬，从此四分之三的石油资源落到英帝国主义的怀里。一九〇九年成立的英伊石油公司儼然成为一个独立王国。到二十世紀初期，伊朗南部和中部的绝大部分已成为英国的势力范围。

沙皇俄国依靠地理位置的优越条件和历史上的贸易关系，控制了伊朗北部。十九世紀七十年代，沙皇政府帮助伊朗仿照哥薩克团訓練一支騎兵旅，它成为伊朗国王納希尔·厄丁（一八四八—一八

九六年）鎮壓人民的武裝力量，也是沙皇奴役伊朗的有力工具。到八十年代，俄國資本家在伊朗北部取得敷設電報綫、建築公路、捕魚等特權。一八九〇年，俄國在伊朗開設俄國銀行，辦理國家借款，兼營地產抵押和土地收買等業務。到二十世紀初，英俄兩國實際上瓜分了伊朗。王位的繼承決定于彼得堡方面。北方各省長官都從俄國政府所中意的人中任命；在南方，英國官吏象統治者一樣作威作福，發號施令。

新興的德帝國主義也開始覬覦伊朗。德國的商人、傳教士和以各種面目出現的間諜不斷到來，德國

資本家力图增加对伊朗的貿易額。德国的「三B」鐵路打算从巴格达通过德黑兰一直延伸到阿富汗边境。但是德国的計劃受到英俄的抵制沒有得逞，它在波斯灣建立据点的嘗試也遭到英国的反对。

随着英俄經濟和政治势力的滲入和伊朗經濟进一步卷入世界經濟体系，封建主对农民的剝削也日益加强。他們强迫佃农种植出口作物，不断增加地租、徭役和苛捐杂稅，农民被迫把百分之九十以上的收成交給封建統治者。农民往往在秋收之后已沒有口粮，有时甚至在收割之前就把青苗抵押出去。封建

統治者乘机掠夺破产农民的土地。到二十世紀初，卡扎尔王朝的一个王子就拥有两千个村庄和五十万居民，一个大臣拥有一千二百个村庄。在阿塞拜疆，有一百九十二个村庄的所有者是俄国地主。政府公开出卖官职，官吏上任后立即大肆搜刮。农民、手工业者、小商人等都是榨取的对象。同样名目捐稅一征再征，甚至强征到几年以后。

帝国主义的侵略和本国封建統治者的压迫，阻碍了伊朗民族工商业的发展。俄国的棉織品、火柴、瓷器等在德黑兰市場上的价格比在莫斯科还便宜。遭



受競爭、排擠和壓榨的伊朗民族工商業奄奄一息，只有少數織毯業者還能勉強維持生產。那些專為國內市場生產農業工具以及鞣革業者的小手工業作坊，也遭到高額捐稅的壓榨。伊朗資本家則加緊剝削工人，以保證利潤。工人所受剝削駭人聽聞：工作日長達十四到十六小時，而工資只有歐洲中等熟練工人工資的十分之一到十五分之一。

伊朗境內阿塞拜疆人的處境更苦。他們不僅受着帝國主義和封建統治的剝削，還受着民族壓迫。農民除負擔數不清的苛捐雜稅外，還要供應全國半數

以上人口的糧食和肉類。統治者幾乎把阿塞拜疆的糧食全部運走，使本地居民呻吟在飢餓綫上。伊朗統治者還實行民族歧視政策，禁止本地學校使用民族語言。

到十九世紀末，伊朗的農民、手工業者大批破產。隨着經濟的衰落，周期的飢荒接踵而至。一八六〇——一八六一年，一八六九——一八七二年，一八七九——一八八〇年，連續發生大飢饉，其中以一八六九——一八七二年的飢饉最為嚴重，全國有十分之一的人餓死。在此期間，每年有十五到二十萬破產

的农民和手工业者从伊朗逃往沙皇统治下的俄国，流离失所。破产和飢餓逼迫人民走上革命的道路。

资产·阶·级·改·良·主·义·和·泛·伊·斯·兰·主·义· 十九世

紀和二十世紀之交，伊朗民族資產階級還沒有形成為獨立的政治力量。但由於民族危機的不斷加深和國王納希爾·厄丁的賣國政策，在自由地主和小資產階級中間激起一股微弱的民主主義思潮。十九世紀八十年代，受過歐洲教育的封建貴族馬爾考姆汗在德黑蘭創立一個秘密團體，宣傳君主立憲思想。不久，國王發覺他的活動，但懾於馬爾考姆在

貴族和一部分小資產階級中間的威望，未敢逮捕，于是調他出國，任駐英公使。馬爾考姆在倫敦繼續活動，試圖把歐洲的伊朗僑民組織起來。國王得此消息，下令召他回國，但馬爾考姆斷然拒絕國王的指令。他創辦《法言報》，編寫歌劇，揭露封建社會的丑惡腐朽，反對民族壓迫，倡導君主立憲。馬爾考姆的呼吁不僅得到僑民的響應，在國內小資產階級和自由地主階層中也獲得共鳴。但馬爾考姆沒有和國內廣大下層人民建立聯繫，因而他的立憲活動只是曇花一現，沒有取得重大結果。

十九世紀末，在伊朗也象在西亞北非其它国家

一样，广泛地流行着泛伊斯兰主义。泛伊斯兰主义的

創始人是生于伊朗而长期居住阿富汗的賽义德·

扎馬尔丁（一八三八—一八九七年）。他在六十

年代曾任阿富汗首相，后来周游印度、阿拉伯、埃及、倫

敦、巴黎、莫斯科、彼得堡各地。扎馬尔丁曾来到伊朗，劝

說国王按照欧洲资本主义国家的政治制度进行改

革，但为伊朗国王拒絕。一八九〇年，国王把他驅逐出

境。扎馬尔丁在伊朗的信徒为抗議扎馬尔丁的被逐，

积极参加反对伊朗国王的活动。泛伊斯兰主义企图

把所有的伊斯兰教居民联合成一个单一宗教国家，号召伊斯兰教徒团结起来进行反抗外国侵略者的斗争，因而也得到中小商人以及部分手工业者的同情。泛伊斯兰主义在一定程度上反映了西亚北非伊斯兰教国家人民反对殖民奴役的要求，在它的拥护者中间也确有一部分民族主义者。但泛伊斯兰主义的纲领根本没有提到反对封建制度。泛伊斯兰主义后来被封建主和伊斯兰教会上层以及帝国主义所利用，作为巩固反动统治和扩大侵略的工具。

一八九一年反对烟草专利权的斗争。与改良主义运动发生的同时，农民和手工业者也展开反对封建压迫和殖民奴役的斗争。

一八九〇年，伊朗政府给予英国塔尔博特公司以烟草收购、加工、销售等特权。英国公司不仅在收购烟草时百般挑剔，压低价格，而且剥削制烟业者，损害商人和消费者的利益。一八九一年，大不里斯、伊斯发罕、设拉子等城都举行了反烟草专利权的群众大会。伊斯兰教教会也发出教令，禁止在收回专利权之前吸烟。人人认真地执行教令，所有烟店都关闭。

在这次斗争中，示威羣众提出了比較明确的斗争目标。在他們散发的傳单上写道：「信仰真主的人們，穆斯林們：烟草权利断送了，卡隆河断送了，糖的生产断送了，阿赫瓦士鐵路断送了！銀行来了，電車来了，国家断送给外国人手中了！伊朗国王不关心我們的利益，我們把国家大事拿到自己手里！」德黑兰的游行羣众聚在王宮前面，和軍隊发生了冲突。其它地区也展开了反对烟草专利权的斗争。羣众运动发生后，帝国銀行的股票立即下跌一半。在声势浩大的羣众运动压力下，国王被迫在一八九一年十二月宣布廢



除烟草专利条约。

反烟草专利权运动是巴布教起义后第一次大规模的反帝群众运动。这个运动和巴布教起义不同，它直接地、公开地反对外国殖民者，是二十世纪初伊朗资产阶级革命的信号。

革命的开始和第一届议会。从二十世纪第一年开始，伊朗几乎每年都发生暴动。一九〇〇年，在德黑兰和其他城市发生飢荒暴动；一九〇一年和一九〇三年，德黑兰、大不里斯等城市都发生暴动，暴动的目的是反对卖国求荣的首相和政府所签订的出卖

民族利益的關稅協定。

一九〇三——一九〇四年以來，天災和商人投机活動造成米價騰貴，各大城市都發生「飢餓暴動」。搗毀米店和肉店的事件日有所聞，並且發現許多反對首相阿扎姆的傳單。國王不得不罷免阿扎姆，但任命更反動的艾恩·多拉為首相。

一九〇五年俄國革命促進了伊朗的革命運動。伊朗人民受到俄國革命的影響最直接也最深刻。在巴庫、中亞、里海一帶的伊朗移民把俄國工人革命鬥爭的精神帶回祖國。一九〇五年十二月，由於德黑蘭

地方官毒打商人和伊斯兰教阿訇，在德黑兰、大不里  
斯、设拉子和其它城市都发生群众游行示威和抗议，  
商店和作坊关闭。示威群众要求罢免首相，实行改革。  
国王命令各地方政府镇压，几个城市的示威群众都  
和军队发生了冲突。十二月十四日，德黑兰的伊斯兰  
教阿訇和经学院学生、商人、手工业者共五千余人避  
入清真寺，表示抗议，并发布宣言，指出一切灾难和不  
幸都是王室政府所酿成的，提出罢免首相，实行内政  
改革，召开议会等要求。

一九〇六年一月，国王慑于人民的声势，宣布实

行改革和召开由阿訇、商人、地主代表組成的立法會議——「正義院」。但國王遲不實現諾言。激怒的人羣衆于一九〇六年七月在德黑蘭、大不里斯等城市舉行游行示威，宣布如不在兩天之內實行立憲就舉行起義。面對這種形勢，國王不得不于七月三十日罢免艾恩·多拉，任命自由主義者納斯罗拉汗為首相。八月宣布實行憲法。國民議會選舉法把選民分為六級：一、王子和國王家族；二、伊斯蘭教阿訇；三、封建貴族；四、商人；五、地主和農民；六、手工業者。農民須擁有價值一千土曼以上的土地，商人和手工業者須有自己開

設的店鋪，才能參加選舉。事實上，絕大多數人民都沒有選舉權，只是阿訇的權利比以前擴大。

在羣眾運動的高潮中，第一屆國民議會于一九〇六年十月在德黑蘭開幕。出席的議員包括貴族、阿訇、地主、官僚、商人、手工業者。議會是公開舉行的，准許選民列席，並可參加辯論。議會的領導權掌握在阿訇手中。

第一屆議會完成了制定憲法的任務。一九〇六年憲法對國王權力加以很大限制，確定議會是國家最高權力機關，有權批准法律和預算，不經議會批准

政府不得向外国借款和簽訂條約。宪法也規定了人身、財產、集会、結社、出版、言論等权利。

宪法宣布伊斯兰教为国教，給阿訇很多特权，他們实际上控制了最高立法机关。宪法規定，根据最高阿訇的提議，建立常設委员会（其中至少有阿訇五人），审查議会所提出和通过的法律草案是否符合伊斯兰教精神；不經委员会同意，国王不得批准任何法律。

一九〇六年宪法是伊朗历史上第一部宪法，具有一定的进步性。但只有阿訇、地主、資產階級得到了

利益，統治階級還企圖通過憲法形式用宗教信仰束縛人民羣眾。儘管如此，一九〇五——一九〇六年革命的初步勝利仍給予伊朗人民以莫大的鼓舞，憲法規定的一般民主權利也給革命進一步發展創造了條件。一九〇六年以後，工农運動蓬勃發展。

一九〇七年羣眾革命運動的高漲。一九〇七年，农民運動波瀾壯闊地开展起來，從北部阿塞拜疆、吉朗、馬贊德蘭、阿斯特拉巴、呼羅珊進而向南部的克爾曼、俾路支、伊斯法罕等省擴展。农民運動的主要內容是抗租抗稅，拒服勞役，不服從王室政權管轄等。有

的地方農民襲擊貴族的莊園，奪取糧食，自行分配，並逐漸發展到奪取土地。

与此同时，在城市中出現了民選的委員會，稱為「恩楚明」。這是人民羣眾在革命中的偉大創造。恩楚明是由羣眾自己選舉出來的，最初的任务是監督議會選舉和政府的行政，但在革命進程中往往轉變為民主自治機關，甚至革命政權機關。它規定糧食、肉類的價格，改革度量衡，查辦投機商人，沒收奸商囤糧，維持革命秩序。第一個恩楚明是一九〇六年在大小里斯成立的，接着在德黑蘭、勒什特、麥什特、設拉子、伊



斯发罕、克尔曼、班达·布什尔、塞义斯坦等地也成立起来。

工人也参加了民主斗争。在手工工场和外国企业里的工人开始成立自己的组织。一九〇六年，德黑兰的印刷工人组成工会；一九〇七年，电报局工人举行总罢工；一九〇八年，里海渔场工人也发动罢工。工人群众积极参加立宪运动，并成立了一「穆扎希德」组织。这种组织最初于一九〇五年在高加索和北伊朗各城市成立，是小资产阶级急进派的秘密组织，曾和高加索布尔什维克发生联系。一九〇七年九月，麦

什特的穆扎希德召开代表會議，通过綱領，要求实行民主的普遍选举，实现言論、出版、結社等自由权利，沒收国王土地，收购諸汗的土地，分給农民，实行八小时工作制，改变稅制，实行累进稅制和义务教育等。穆扎希德在革命初期就建立了武装「費达伊」，意为敢死队，成員包括农民、工人、城市貧民和小資產階級，这支队伍后来成了伊朗革命的主要武装力量。

一九〇七年十月，国王在羣众运动压力下，不得不批准宪法的补充条例，其中規定了人民权利，議會代表权利，政府組織和恩楚明地方組織等。补充条例

是宪法最重要的組成部分。

反·革·命·政·变·和·护·宪·运·动· 革命陣营中的自由

派懾于工农革命运动的高漲，竭力阻擋革命向前发展。他們宣称宪法的公布和議会的召开表明革命任务已經完成，今后只需由議會实行改革。宪法补充条例通过后，他們就脱离了革命。以新国王穆罕默德·阿里（一九〇七——一九〇九年）为首的反动派早在宪法通过后，就准备仿效俄皇尼古拉二世解散杜馬的手法，解散議會。

革命也直接打击了英俄帝国主义。为了保持既

得利益，策划干涉。一九〇七年八月，英俄签订协定，划定在伊朗的势力范围：北部归俄国，东南部归英国，中部作为两国的「缓冲区」。英俄协约的签订是帝国主义干涉伊朗革命的第一步。

一九〇七年秋，国王将效忠于王室的军队和地主匪帮都调到德黑兰，要求议会解散恩楚明。同年十二月，军队捣毁议会，破坏恩楚明。国王的反革命活动激起了全国人民的反对，从德黑兰到南北各省都掀起了广泛的护宪运动。首都出现了数千保护宪法和议会的人民武装。各省人民纷纷致电首都人民，表示

坚决反对国王的反革命行为。大不里斯的恩楚明照会外国使馆，并通告议会，不承认背弃宪法的国王，呼吁另立新王。费达伊武装部队从各省纷纷赶到首都，维护宪法。在强大的革命声势压迫下，反动内阁不得不辞职。国王和议会达成协议，国王重新在古兰经前宣誓信守宪法。

但国王的宣誓只是一种欺骗手段。一九〇八年六月，国王在骑兵旅保护下迁到郊外的王宫，继续进行反革命活动。六月二十二日，国王迫令议会交出德黑兰恩楚明的领导人，遭到拒绝。政府军竟炮轰议会。

大廈，逮捕許多議員和恩楚明成員。國王隨即宣布解散議會，成立國王指派的國務代表會議。首都以外其它城市也相繼發生反革命政變。

政變後，革命中心轉到大不里斯。大不里斯受到俄國革命的影響較深，一九〇六——一九〇七年就是伊朗革命運動的前哨，也是最先建立了恩楚明的地方。在大不里斯的革命和反革命力量鬥爭中，出現了出色的革命軍隊領導者薩塔爾汗。大不里斯革命政權提出恢復憲法，召開議會，驅除支持國王的反動派和外國干涉者等口號，號召全國人民繼續鬥爭。大

不里斯革命政权迅速扩大到阿塞拜疆、吉朗以及南伊朗部分封建主也一度归附，並和費达伊共同进攻德黑兰。英俄帝国主义看到革命力量的增长，公开出面干涉。一九〇九年四月，英国军队在南部登陆，占领了布什尔、林卡、查斯克等地，到处杀害革命者，破坏恩楚明。俄国军队借口保护侨民，开进大不里斯和阿达比尔，逮捕了高加索和伊朗的革命人士。

但帝国主义者无法挽救反革命集团的失败。一九〇九年七月初，革命军队和反对国王的巴赫季阿

尔部落諸汗的軍隊攻克德黑蘭，推翻了穆罕默德·阿里的反动政权。革命再度获得胜利，国王逃入俄国使館。

俄国布尔什维克給予伊朗革命以极大的援助。一九〇八年反革命政变后，布尔什维克党人直接帮助大不里斯人民恢复革命政权。一九〇九年夏，謝尔盖·奥尔忠尼启則奉布尔什维克巴庫委员会的指示到达吉朗，整整住了一年，帮助当地革命組織进行宣傳工作，揭露帝国主义殖民政策。俄国布尔什维克在伊朗人民中間留下了深刻的印象。



外·国·武·装·干·涉·和·革·命·的·失·敗。革命再度获得胜利后，资产阶级自由派和南伊朗巴赫季阿尔诸汗的代表组成新政府，废黜国王，恢复宪法，召开第二届议会，改立十四岁的王子阿赫美德为国王。但第二届议会和第一届议会有很大的不同，地主代表的名额增多，革命民主派的名额减少，地主和封建贵族在新政府和议会中占优势。

新政府日益脱离人民，接近反动势力。它不但没有追究前国王的罪行，反而给他优厚的终身养老金，对革命的人民群众则进行打击。一九一〇年，它强迫

德黑蘭費達伊解除武裝。新政府絲毫沒有觸動帝國主義在伊朗的勢力，還企圖尋找新的帝國主義靠山。一九一〇年底，政府聘請美國顧問整頓財政制度，於是美國乘机插手伊朗。一九一一年一月，美國國務院派遣摩根·舒斯特等五人到伊朗，力圖控制財政和經濟部門。伊朗成為三個帝國主義強盜爭奪的對象。英、俄、美的干涉和爭奪造成新的政治危機。

一九一一年夏，逃到俄國的前國王在沙皇政府支持下，以三萬軍隊妄圖實現反革命復辟，但被人民組成的革命義勇軍所粉碎。沙俄支持國王復辟的陰

謀失敗后，又和英帝國主義一起迫令伊朗政府解除美國顧問職務。當這項要求被拒絕時，俄國軍隊從北方，英國軍隊從南方同時入侵。反革命集團趁機於一九一一年十二月在德黑蘭發動政變，占領議會大廈，解散議會。資產階級自由派都轉到反革命方面。政府重新落到卡扎爾王朝封建貴族手里，他們恢復了黑暗的封建專制統治。

一九〇五——一九一一年伊朗革命是反帝反封建的資產階級革命，是一九〇五年俄國革命后席卷東方的革命浪潮的一部分。人民在革命中創造了

民主政權的形式恩楚明和革命的武裝費達伊，提出了自己的綱領和口號。革命喚醒了廣大勞動羣眾自覺地參加政治鬥爭，开辟了伊朗反帝反封建革命的新階段。一九〇五——一九一一年革命動搖了封建制度，也打擊了英俄帝國主義，揭示了帝國主義是國內反动勢力的支柱，反對封建勢力必須和反對帝國主義的鬥爭結合起來。

第二節 一九〇八——一九〇九年

土耳其革命

二十世紀初的土耳其 十九世紀末至二十世

紀初，半封建半殖民地的土耳其十分落后。三分之二的耕地被只占人口百分之五的地主所占有，他們对农民进行封建剝削，分成制和强迫劳役在农村广泛流行。农民受着政府、地主、高利貸者层层盘剝。「奥斯曼国債管理处」为帝国主义榨取土耳其人民的血汗。外国資本壟断了采矿业、铁路建筑和烟草、棉花、葡萄干、生絲等各种加工工业。经济的发展极端畸形，帝国主义控制下的海港商埠的繁荣和腹地城市的蕭条、农村的貧困，形成鮮明的对比。买办商业很发达，民族工业几乎还没有形成。到二十世紀初，工业和运输

业工人只有四、五万人。

苏丹阿卜杜尔·哈米德二世（一八七六——

一九〇九年）在抑制宪政运动后，恢复了过去的独裁制度，剥夺人民一切政治权利，在全国建立恐怖统治。稍有反抗嫌疑的人都遭逮捕与拷打，对书报实行严格检查，凡带有宪法、国会、自由、革命等字样的印刷品，一概不准发行。

哈米德二世还利用伊斯兰教作为巩固统治的工具。他竭力推行泛伊斯兰主义，企图把全部伊斯兰教徒置于土耳其苏丹——哈里发统治之下。泛伊斯兰

主义在奥斯曼帝国境内成为民族纠纷的根源。哈密德特設一支命名为「哈密德队」的特种騎兵队，对亚美尼亚人、馬其頓人、克里特人及其他地区的人民进行了无数次的血腥屠杀。一八九四年，亚美尼亚人起义，苏丹军队两年内屠杀六万余人，焚毀了三千多个村庄。

但是血腥的屠杀扼杀不了各族人民的反抗斗争。一八九六年，克里特島发生反苏丹起义，起义者要求与希腊合并。一八九七年，土耳其与希腊发生战争。在各国的干涉下，土耳其被迫承认克里特的自治。一

九〇三年，在馬其頓爆發了為爭取土地和民族自由的起義。起義者組成游擊隊，進入山區展開游擊戰爭。在俄國和奧地利干涉下，土耳其同意在馬其頓進行「改革」。但馬其頓實際上成了俄、奧的勢力範圍。每當土耳其壓迫下的各民族起義時，帝國主義總是插手進來，趁機擴大自己的勢力，阻止他們獲得完全獨立。

亞美 哈米德二世對內實行血腥統治，對外却採取屈膝投降路線。十九世紀末，除英、法、俄等帝國主義外，德國帝國主義也積極向土耳其擴張。哈米德想依靠德國



加强自己的經濟軍事力量，因而允許德國通過土耳其國境修筑鐵路。一九〇三年，土耳其訂給德國資本家建筑从柏林經過伊斯坦布尔（拜占廷）直达巴格达的鐵路的全部特權。〔三〕同时，土耳其又委托德國人「整頓」土耳其軍隊。德國勢力的擴張加劇了德國和英俄在土耳其的矛盾。

一九〇八——一九〇九年土耳其資產階級革

命。外國資本的入侵和苏丹哈米德二世的反动統治嚴重損害了民族資產階級的經濟和政治利益。這个階級的知識分子、一部分官吏和軍事學校的青年

在一八九四年創立了一個秘密組織「統一與進步委員會」，又稱「青年土耳其黨」。領導人阿麥德·李薩是一個新聞記者，曾積極參加新奧斯曼黨人的活動。

一八九七年，青年土耳其黨人在蘇丹宮廷前舉行第一次政治示威，有十三人被處死刑，七十人被判徒刑。以後幾年里，蘇丹大肆逮捕和流放青年土耳其黨人。到二十世紀初，這個組織逐漸趨于瓦解。流亡國外的青年土耳其黨人也發生了分裂。「統一派」主

〔一〕即所謂「三B」鐵路計劃。

張保證奧斯曼帝國的完整；一部分代表土耳其地主和買辦利益的「自由派」則要求帝國實行廣泛的分權，甚至希望依靠外國干涉來達到恢復憲法的目的。

在一九〇五——一九〇七年俄國革命的影響下，非土耳其族的民族解放運動加強，亞美尼亞、安那托利亞、也門和阿尔巴尼亞等地都發生起義，甚至在蘇丹軍隊中也發生了暴動。土耳其艦隊的水兵受了俄國黑海艦隊士兵革命的影響，也舉行起義。在這些革命運動中，馬其頓的農民游擊戰爭規模最大。這種

形勢促使瀕于瓦解的青年土耳其黨人重新振作起來。一九〇六年，青年土耳其黨把活動中心從巴黎遷到馬其頓的薩羅尼加。一九〇七年，在巴黎召開了一次大會，青年土耳其黨內的統一派和自由派以及一些反對蘇丹的其它團體結成了大聯盟。馬其頓的革命者也參加了這個聯盟。大會為了強迫蘇丹恢復憲法，曾擬定如下的步驟：拒絕納稅，消極反對當局，武裝抵制，如果任何方法都不能收效，就舉行武裝起義。

一九〇八年，蘇丹哈米德在馬其頓的「圍剿」遭到可恥的失敗。帝國主義者借口馬其頓秩序紊亂，

加紧干涉。一九〇八年一月，奥匈帝国宣布将在萨罗尼加修建铁路，英俄帝国主义者也在六月共同拟定对马其顿加强监督的新方案。青年土耳其党鉴于帝国主义者加紧吞并马其顿的阴谋，积极准备革命政变。一万五千青年土耳其党人在马其顿的大小城镇中进行革命活动。驻马其顿的陆军第三师官兵常受到扣压薪饷、解职和流放等威胁，而苏丹的宪兵队不仅俸饷优厚，而且职务提升较快。这种不平等的待遇激起了第三师的强烈不满。青年土耳其党人利用这个矛盾，争取了一部分军队。第三师中某些有进步思

想的軍官，看到外國帝國主義吞并馬其頓的威脅，也傾向于青年土耳其黨。在青年土耳其黨人的勸說下，第三師整連整營地投向革命，作為蘇丹統治重要支柱的軍隊開始瓦解。

一九〇八年七月初，馬其頓雷士那城的土耳其駐防軍軍官尼雅吉中尉率所屬部隊起義。不久，革命者控制了馬其頓。馬其頓的農民也支持起義，他們希望革命後得到土地，消除蘇丹地主、官吏的殘暴壓榨。馬其頓各族人民在「打倒蘇丹專制」的口號下，和青年土耳其革命黨人暫時結合起來。蘇丹立即派遣

安那托利亚兵团到馬其頓鎮壓，但是他們一到馬其頓就倒向革命方面，拒絕開槍。七月二十三日，革命者在當地居民的歡迎下進入薩羅尼加等城市。當天，在薩羅尼加的軍民大會上，宣布恢復一八七六年憲法。七月二十三日這天成為青年土耳其黨人革命勝利的日子。

蘇丹懼怕青年土耳其黨人的軍隊進攻首都，立即作出讓步姿態。七月二十四日夜，發布恢復憲法和舉行國會選舉的命令，青年土耳其黨人的革命就此結束。同時，馬其頓和阿尔巴尼亞、保加利亞、亞美尼亞

等地的游擊隊也聲明停止對已獲得自由的土耳其作戰。

在革命勝利後的初期，青年土耳其黨人雖掌握軍權，但未參加政府。新內閣由親英派大臣組成。但受到革命初步勝利鼓舞的羣眾在全國各地喊著要求自由平等和公正裁判等口號，繼續舉行示威遊行。在某些工業區，工人運動也開始高漲。鐵路工人的同盟罷工在各地發生，伊斯密爾的碼頭工人、搬運工人、織毯工人也舉行了同盟罷工。

在人民羣眾壓力下，青年土耳其黨人才於一九



○八年八月发表了一个有积极意义的纲领，其中规定：在馬其頓实行某些改良措施，分配土地，取消封建什一稅，实行劳工立法等等。但是，他們不想实践自己的諾言，反而压抑羣众的积极性，阻撓被压迫各民族的革命斗争。

一九〇八年底，新国会开幕，青年土耳其党掌握了国会的多数，阿麦德·李薩当选为議長。但是对人民許下的諾言一項也沒有实现。农民沒有得到土地，甚至連沉重的捐稅也未減輕；罢工运动和农民运动反被鎮压。青年土耳其党人命令一切游击队交出武

器，最后悍然破坏了和馬其頓农民游击队领导者揚·桑丹斯基关于满足农民要求的談判。他們还力图用各族人民全是奥斯曼人的口号，証明奥斯曼帝国沒有独立的民族，从而取消任何民族的自治权。这些反动措施削弱了青年土耳其党人的社会基础，助长了反动势力的气焰。

一九〇九年四月，效忠于苏丹的军队和最反动的分子相勾結，发动政变，青年土耳其党人被逐出首都。但反革命政变不得人心，两个星期后就被以馬赫穆德·舍夫凱特和穆斯塔法·基馬尔为首的革命

軍隊击潰。反革命政变失敗后，哈米德二世被廢黜，年邁的馬赫美德五世被扶上王位。青年土耳其党人組織了新政府。但从此以后，青年土耳其党人和封建勢力、买办階級和帝国主义的勾結也日益密切，成了他們的利益的代表者。

一九〇八——一九〇九年的土耳其革命是第一次資產階級革命。青年土耳其党人以恢复一八七六年宪法为口号，希望把封建神权的奥斯曼帝国变成資產階級的君主立宪国。他們虽然用暴力方式夺取了政权，但不敢发动羣众，完全漠視广大农民的要求。

他們雖然提出過有進步意義的綱領，但無意付諸實施。他們借助於非土耳其族的民族運動，執政後卻以奧斯曼帝國「統一和不可分割」為幌子，繼續加強民族壓迫，提高土耳其族和伊斯蘭教的地位。青年土耳其黨人的革命是一次極不徹底的資產階級革命。

青年土耳其黨的執政及其對內對外政策 青

年土耳其黨人的新政府是代表資產階級地主利益的政府，在執政期間沒有解決農民土地問題，沒有減輕地租和捐稅。革命時期對農民的諾言也沒有實現，農民的處境和革命前一樣。不僅如此，一九一三年，還

頒布了巩固地主土地私有制的法律，增加了許多种新稅，对酒、火柴、煤油等实行了专卖。在劳資糾紛問題上，青年土耳其党人在一九〇九年頒布了「公用企业罢工法」，規定工人罢工前必須先請求政府調解。一九一〇——一九一一年，青年土耳其党政府援引這項法令鎮压了多次工人罢工。一九一三年后，所有工会都被解散。

青年土耳其党政府为了发展民族工业，曾于一九一三年頒布「奖励工业法」，規定工业企业享有某些优先权。但是这个法令对外国資本同样有效，因

而使原已居于壟断地位的外国企业比民族工业受惠更多。外国資本的「特权制度」仍然保留，国家的经济命脈仍为外国資本所控制。由于青年土耳其党人的亲德态度，德国資本在土耳其的势力日益加强，巴格达铁路的建筑工程迅速进行。德国帝国主义力图排除其他殖民势力，把土耳其变成它独占的殖民地。

青年土耳其党人的民族政策承襲了哈米德二世世的衣鉢。他們竭力推行「大奧斯曼主义」，取消各民族自治权，在各族的学校里强制学习土耳其文，强

迫一切非土耳其族使用土耳其語，並于一九一一年秋明文規定：非土耳其族只能保留宗教信仰，但必須放棄民族語言。青年土耳其黨還企圖以武力來推行這一決議，對馬其頓人、亞美尼亞人、阿尔巴尼亞人和阿拉伯人等進行大規模的屠殺。但是馬其頓與阿尔巴尼亞的游擊隊和叙利亞、庫爾德斯坦、阿拉伯半島的部落從沒有停止過鬥爭。阿尔巴尼亞人在一九〇九——一九一一年間和青年土耳其黨政府經常處於戰爭狀態，一切鎮壓手段都無法抑制阿尔巴尼亞人的反抗。

青年土耳其党人的反动政策不仅没有巩固自己的政权，反而引起了帝国主义各国瓜分土耳其的危机，激起了被压迫民族波澜壮阔的解放运动。

欧洲帝国主义国家对青年土耳其党的革命自始便抱着反对的态度。一九〇八年，奥匈帝国趁土耳其革命的时机并吞了波斯尼亚和黑塞哥维那两省。法国也插手叙利亚，力图把它变为自己的殖民地。一九一一年秋，意大利发动对土耳其的战争，强占了土耳其的非洲属地的黎波里和昔兰尼加。

土耳其在意土战争中的失败使国内各种矛盾



激化了。一部分不滿青年土耳其党人的地主和买办，在原来「自由派」基础上组成了亲英的新党——自由与协和党。新政党利用意土战争对青年土耳其党人的不利局面，于一九一二年七月发动政变，推翻了青年土耳其党内阁。地主、买办和苏丹的旧官僚重新进入内阁。

这时，巴尔干各族人民反对土耳其野蛮统治的解放运动也日益高涨。保加利亚已于一九〇八年十月正式宣布独立。一九一二年春夏之交，当意土战争仍在进行的时候，保加利亚、塞尔维亚、蒙特内格罗、希

腊組成反對土耳其的四國同盟，並以最後通牒的方式要求土耳其在馬其頓進行改革。一九一二年十月，爆發了第一次巴爾干戰爭。土耳其在戰爭中遭到了失敗。

青年土耳其黨人乘自由與協和黨人在軍事上不利的時機，發動政變。一九一三年一月，以恩維爾為首的青年土耳其黨人推翻親英政權，組成了以馬赫穆德·舍夫凱特為首的政府。但他們無法挽救土耳其軍隊的失敗。三月，保加利亞攻占阿德里雅堡，馬其頓和色雷斯也被巴爾干同盟國家所占領。青年土耳其

其政府被迫訖步，五月末在倫敦簽訂和約，奧斯曼帝國几乎喪失了在歐洲的全部領土。土耳其對巴爾干各族的統治最后瓦解。

巴爾干各族人民的解放戰爭摧毀了大奧斯曼主義，于是青年土耳其黨人又提出大土耳其主義，企圖把從博斯普魯斯到阿爾泰的全部土耳其人置於土耳其蘇丹統治之下。青年土耳其黨人企圖以大土耳其主義為工具奪取新的領土，以補償在巴爾干半島上的「損失」。但是奧斯曼帝國本身已成為列強瓜分的對象，法國實際上控制了敘利亞，英俄控制了

亞美尼亞。這種情況促使青年土耳其黨人日益和德國接近。一九一四年，土耳其的大權集中在青年土耳其黨人的三個領袖恩維爾、塔拉特和澤馬爾手中，稱為「三巨頭」，其中最具有實權的恩維爾就是親德分子。德國這時已經控制了土耳其，而青年土耳其黨人也希望借助德國的力量推行大土耳其主義。因此，在第一次世界大戰爆發後不久，土耳其就站在德奧方面參加了帝國主義戰爭。

### 第三節

資產階級、小資產階級領導的

中國民主革命運動

散如。中国人民的新觉醒。辛丑条约订立后，帝国主义加紧对中国的经济侵略，除倾销商品外，还修筑铁路，开矿办厂。英、德、日、俄、法、美、比各国银行相继在中国设立分行，扩大经营范围，控制工矿交通事业，壟断财政金融，从而进一步干预中国的内政。

帝国主义国家为争夺对中国的控制权，相互展开了剧烈的斗争。从十九世纪末年以来，中国就成为帝国主义在东方激烈争夺的焦点。一九〇四年，在中国领土上爆发了日俄帝国主义战争。日俄战争后，帝国主义在华势力发生了新的变化。日本、德国的侵略

势力急剧增长。美国也开始同日本、俄国争夺中国东北的权益。英、法、俄为了保障它们在远东的地位，拉拢日本，并和它订立各种协定。美国攫夺东北权益阴谋破产后，又联合英、德、法组成对华贷款的四国银行团。帝国主义者为了掠夺中国而相互攻讦，把中国视为任意宰割的对象。

帝国主义侵略和争夺的加紧，使帝国主义与中国人民的矛盾和帝国主义者相互间的矛盾同时激化；中国人民和帝国主义走狗清朝统治者的矛盾也日益尖锐。清政府在镇压义和团后，完全投降了帝国主义，对外

出卖国家利权，对内疯狂搜刮和镇压。各阶层人民为了挽救民族危亡，展开了各种斗争，如「反清灭洋」的起义，「拒俄」、「拒法」的爱国运动，收回路矿等权利的运动，抵制帝国主义商品侵略的运动（规模最大的是——一九〇五年的抵制美货运动）等等。这些斗争都遭到清朝统治者的压制和破坏。人民愈来愈深切地感到，清政府终将把中国完全出卖给外国，只有革命才能改变这种命运。

二十世纪初，中国民族工业有了新的发展。民族资产阶级要求帝国主义和封建主义放松束缚，争取

獨立發展企業的自由。熱情向往自由獨立的知識青年，成為民族資產階級的激進的政治代表。

早在一八九四年，中國民主革命先行者孫中山就成立了革命團體興中會，提出資產階級共和國的方案，並在一八九五年和一九〇〇年組織了反清起義。從一九〇三年起，革命知識分子出版了大批宣傳革命和民主思想的书刊，積極開展革命組織活動，先後建立了幾個革命團體。隨着革命思想的傳播，孫中山在知識青年中的威望迅速增長。一九〇五年八月，在孫中山領導下，各革命團體的成員在日本東京成



立了中国同盟会。同盟会是中国第一个全国性的近代资产阶级革命政党，它的成立标志着中国近代民主革命运动的新阶段。

同盟会确定以「驅除韃虜，恢复中华，建立民国，平均地权」为綱領。这是一个革命的民主主义的綱領。推翻清朝統治，建立资产阶级民主共和国，反映了民族资产阶级激进派的要求，反映了当时中国社会向前发展的迫切需要。除民族民主要求外，同盟会还提出了「平均地权」、「社会革命」的号召。要求「举政治革命，社会革命毕其功于一役」。这种小资产阶级

級的主觀社会主义作为社会主义学說是反动的，但从社会意义考察，旨在消灭封建剝削，最大限度地发展資本主义的土地綱領，在中国当时仍具有进步性。中国同欧美相比，資本主义还处于初步发展阶段，当欧美資產階級已經是反动的垂死的階級时，中国民族資產階級还有一定的革命性。

但是，同盟会的民族綱領仅限于「排滿」，沒有号召反对帝国主义，它幻想可以避免和帝国主义正面冲突而实现民族独立。同盟会的土地綱領是企图通过核定地价实行「土地国有」，不依靠发动农民

羣众用革命暴力摧毀封建土地制度。这又表明了中国资产阶级不可能真正领导劳苦大众进行彻底的反帝反封建斗争。

同盟会成立后，在各地展开了革命宣传和組織活动，並联络会党和军队发动了十次以上的武装起义。連續的起义在人民中产生了影响，激发了各阶层人民的革命情緒，推动了城乡人民反抗运动进一步高涨。但同盟会沒有积极领导城乡人民的反抗运动。同盟会总部长期設在日本东京。在那里，中国革命者和菲律宾、印度、越南等国的爱国志士以及俄国

革命黨人都有過接觸和友誼的聯繫。世界各國的革命運動和亞非民族解放鬥爭給了中國革命者巨大的啓示和鼓舞。中國革命者出版的書刊經常引証一八九九年菲律賓的抗美戰爭和布尔人的抗英戰爭，作為以弱小反抗強權的范例，駁斥改良派關於革命將招致瓜分的謬論。中國革命者也歡迎一九〇八年青年土耳其黨的革命，對於朝鮮、越南、印度等被壓迫民族的解放鬥爭，也表示深切的同情。菲律賓愛國志士彭西在會見孫中山後曾經說：「對孫逸仙來說，遠東各國的問題是可以放在一起來研究的。這些問題

有着許多共同的特点。因此，他是朝鮮、日本、印度、暹羅和菲律賓的青年學生的熱心贊助者之一。「喚起整個亞洲覺醒的一九〇五年俄國革命，引起了中國革命者的向往。通過俄國革命的鏡子，他們看出了革命的必要，加強了革命的決心和信心。」

中國民主革命運動的興起動搖了帝國主義在遠東的統治。國際無產階級革命導師列寧當時密切地注視着亞洲和中國革命的發展，他在一九〇八年就指出，「歐洲的覺悟的工人已經有了亞洲的同志……在中國，反對中世紀制度的革命運動近幾個

月来也表现得非常强烈……中国的旧式的骚动必然会转变为自觉的民主运动。」〔二〕

辛·亥·革·命·及·其·国·际·影·响· 一九一一年五月，清

政府宣布「铁路干线国有」，接收商办粤汉、川汉铁路公司，把铁路权利出卖给帝国主义以取得借款。这个卖国罪行激起了全国各阶层人民的愤怒。四川、湖北、湖南、广东等省的保路运动蓬勃开展。十月十日，武昌革命党人举行起义，获得了各地人民的响应。到十

〔二〕列宁：《世界政治中的引火物》，见《列宁全集》，第一五卷，

一月下旬，二十四省中有十五省宣布獨立。獨立各省的代表齊集南京，選舉孫中山為中華民國臨時大總統。一九一二年一月，孫中山宣誓就職，建立中華民國臨時政府。不久，南京政府制定了具有資產階級共和國憲法性質的中華民國臨時約法，宣布人民一律平等，規定人民有言論、出版、集會、結社的自由和請願、選舉、被選舉等權利。

革命爆發之初，帝國主義者曾準備用武力幫助清政府進行鎮壓。但他們願慮公開的武裝干涉「足以激動華人」，「引起排外風潮」，對自己不利。同時，

各帝国主义正处于第一次世界大战前的剧烈冲突中，步调很难一致。于是英、美、日、俄、法、德各国一面虚假地宣布「中立」，一面采取隐蔽的干涉手段，抛弃清政府，支持袁世凯建立大地主大买办阶级的反动专政，作为统治中国的新工具。

领导革命的资产阶级经受不了帝国主义和袁世凯的种种压迫，最后同意在清帝退位，建立共和的条件下，把政权让给袁世凯。这个窃国大盗取得政权后，一步一步地巩固反动势力，消灭革命势力，一九一三年，宣布国民党（前身是同盟会）为非法，解散国



会，撕毁临时约法。

辛亥革命是资产阶级的民主主义的革命，由于资产阶级领导的软弱，没有完成中国民族解放和建立自由独立共和国的任务。但是，辛亥革命打破了帝国主义勾结清政府永远奴役中国人民的美梦，结束了中国两千多年来的封建帝制，使民主共和国的观念深入人心，为新的民族民主革命运动的发展创造了条件。它是继一九〇五年俄国革命之后在东方发生的伟大的事变。

辛亥革命大大鼓舞了亚洲各国人民的革命斗

爭意志。越南革命者說：「中國革命的成功對我國有巨大的影響，國內人民的情緒比以前大為高漲。」一九一二年，在中國的許多越南愛國志士聚集廣州，成立了類似革命政黨的團體越南光復會。他們期望在國內發動士兵，在國外得到中國軍隊的幫助，以推翻法國殖民統治，恢復越南的獨立，建立共和民國。中國革命的消息通過華僑傳入印度尼西亞，也有力地促進了印度尼西亞的民族解放運動。

辛亥革命震動了世界，進一步証實亞洲是世界革命風暴的新泉源，世界無產階級革命戰士為此而

欢欣鼓舞，勇气倍增。俄国社会民主工党布拉格代表會議曾作出「关于中国革命」的決議，以深切的热忱和衷心的同情祝賀中国的革命共和派，指出中国人民的革命斗争将給亚洲带来解放，并使欧洲资产阶级的統治遭到破坏。在布尔什維克的报刊上辟有《中国革命》专栏，刊载来自中国的电讯，歌頌中国革命的文章以及献給中国革命的詩篇。《火星报》还曾以《中华民国》为題发表社論說：「中国革命已走完了第一步，正式埋葬了旧秩序和宣布了新秩序。但是，根据本世紀头十年的丰富經驗，我們知道：

要能战胜过时的政治制度的反抗和为新制度扫清道路，还需要人民作很多的努力。无疑地，中国人民也正面临着这个为巩固新成立的制度而斗争的任务。

列寧关于中国革命的一系列文章如《中国的民主主义和民粹主义》、《新生的中国》、《中华民国的巨大胜利》、《亚洲的觉醒》、《落后的欧洲和先进的亚洲》、最鮮明、最充分地表现了布尔什维克和世界无产阶级对中国人民革命斗争的同情和支持，也最深刻地分析了摆在中国人民及民主势力面

前的根本問題：「盡量启发农民羣众在政治改革和土地改革方面的主动性和勇敢果断精神，从中正确地寻找『复兴』中国的道路。」〔二〕

辛亥革命的意义是极其深远的。因此即使在帝国主义援助袁世凯实行反动统治的暗淡的日子里，列寧仍满怀信心地說：「不管各种『文明』豺狼切齿痛恨的偉大的中华民国命运如何，但是，世界上任何力量也不能在亚洲恢复旧的农奴制度，也不能鏟除亚洲国家和半亚洲国家人民羣众的英勇的民主精神。」〔三〕

第四節 印度人民反帝斗争的高漲

英·帝·國·主·義·殖·民·統·治·的·加·強。 英國喪失工業

壟斷地位后，對它最大的殖民地印度加強掠奪。一八

九九 一八九〇五年任印度總督的寇松勳爵曾無

耻地聲稱：「沒有印度就沒有大英帝國。」一八九三

一八九〇七年間，英國私人資本對印度的投資增

〔二〕列寧：《中國的民主主義和民粹主義》，見《列寧全集》，第

一八卷，第一五七頁。

〔三〕列寧：《馬克思學說的歷史命運》，見《列寧全集》，第一八

卷，第五八三頁。

加了百分之二三。英國在印度的銀行資本增加了百分之九五。英帝國主義從印度運出的工業原料和糧食的数量大大增加。一九〇一——一九〇六年和一九二——一八九七年相比，輸往英國的小麥增加了百分之一七六，棉花百分之四三，黃麻百分之二七。

英帝國主義者採取各種措施，力圖窒息剛剛發展起來的印度民族工業。一八九九年，英帝國主義者借口印度盧比幣值不穩定，實行貨幣改革，規定了英鎊對盧比的高額兌換率，借此削弱印度商品的競爭能力，便利英國商品和資本的輸入。為了打擊加爾各

答的印度資本家和商人的勢力，英國殖民者着手重建吉大港，以降低加爾各答的作用。

隨着英、俄、德等帝國主義國家爭奪西亞地區鬥爭的尖銳化，英帝國主義者在印度西北邊區大力修建具有戰略意義的鐵路，增加駐軍和警察部隊，大量儲藏軍備。一九〇三——一九〇四年，英國以印度為基地侵略中國領土西藏。這些軍事措施經費的重擔大都落在印度人民肩上。一九〇五年印度政府的年度預算中，有四分之三是用於這種支出和印度政府中英籍官吏的薪金。印度人民在沉重的剝削下，大批



陷于破产。一八九六——一九〇六年的十年間，由于飢饉、天災和疫病而死亡的達一千万之多。殖民当局不仅毫不关心，反在飢饉最严重的时期繼續从印度輸出粮食，減少賑济撥款。英国总督寇松还恶毒地重复殖民主义者的濫調說：「政府的救济会养成人們的苟且偷安和好逸恶劳的习惯。」英国殖民者的殘暴統治激起了广大印度人民的憤怒和反抗。

英国殖民者用高压手段鎮压印度人民的反抗。他們蛮横地解散民选的加尔各答自治市政府，解雇国家机关中某些印籍公務人員，对大学进行監督，严

格檢查印度人創办的报刊。印度人的各种組織遭到迫害。

英国殖民者企图扼杀印度民族运动的最恶毒的手法之一是分裂孟加拉省。孟加拉省是印度的重要經濟文化中心，工业比較发达，民族資產階級的力量較雄厚，无产階級的力量也較强大。十九世紀七十年代，在孟加拉省出現了許多民族主义組織，如「雅利安人协会」、「英印协会」、「印度协会」等。国大党成立时，孟加拉省的代表占极重要的地位。因此，孟加拉省是印度民族解放运动的一个重要策源地。

英国殖民者为了破坏印度民族运动，决定把拥有八千万人口的孟加拉省分裂为东孟加拉（包括阿萨姆）和西孟加拉。在东孟加拉，地主、商人、高利贷者等上层分子多为印度教徒，而广大居民大多是伊斯兰教徒；西孟加拉相反，印度教在广大居民中占统治地位，而上层剥削者则多为伊斯兰教徒。英国殖民者利用东西孟加拉错综复杂的阶级关系和宗教隔阂，挑拨离间，制造印度教徒和伊斯兰教徒之间的严重对立，分化和瓦解民族斗争的力量。东西孟加拉的分裂，是英国殖民者对印度一贯使用的「分而治之」

手法的又一次运用，其罪恶目的就是使印度人民永远陷于内部的纷争，以便英国镇压风起云涌的印度民族运动。

一·九·〇·五·年·孟·加·拉·人·民·的·反·英·斗·争· 一·九·〇

五年十月十六日，颁布了寇松草拟的分裂孟加拉省的法令。印度人民一致行动起来，反对英帝国主义的分裂阴谋。工人阶级是斗争的主力，但是当时他们还没有自己的政治组织，领导权落到国大党手里。根据国大党的建议，在分裂孟加拉法案批准那一天，全国举行葬礼以示抗议。当天，各城市举行罢工罢市，成年

人宣布絕食，一切工作和交通停頓。廣大人民羣眾參加了喪葬儀式，喪葬隊伍很快地變成了示威隊伍。參加遊行示威的除工人、農民、手工業者外，還有一些工廠主、富商和地主，連某些王公也秘密和國大黨發生聯系，有些人還給予經濟上的支持。運動由孟加拉波及全國，在孟買和旁遮普也都發生了羣眾性的抗議運動。

隨着運動的展開，出現了抵制英貨的鬥爭。印度人民認為抵制英國商品就是反對英國的統治，印度資產階級也希望借此來發展民族工業。人們自動地

組成糾察隊，劝阻顧客不要購買英國商品。一些印度婦女也參加了這個鬥爭。

運動開始時，正如國大黨所期望是帶有和平性質的。但鬥爭進一步發展後就不再為國大黨的領導所控制。一九〇六年，加爾各答的黃麻工廠工人罷工，某些殖民機關的低級職員也舉行了罷工。反英傳單在羣眾中間秘密傳播。農民運動也開始高漲。破產的手工業者積極抵制英貨，他們幻想通過抵制運動恢復已破產的手工業生產。反英鬥爭正在向縱深發展。這時，在運動中提出了「自治」和「自產」的

口号，但不同階級的代表對這兩個口號作了不同的解釋。代表大資產階級和自由派地主的國大黨右翼（溫和派）把自治理解為在大英帝國範圍內有限的自治，而對自產則理解為在有利於民族工商業發展條件下實行保護關稅的措施。他們認為達到自治和自產的方法只有通過和平的請願和抗議。代表政治經濟上受壓抑較深的中小資產階級利益的國大黨左翼（極端派），則要求推翻英國殖民統治，實現完全的獨立。他們的杰出領袖提拉克希望在印度建立一個聯邦共和國，有言論、出版、集會、結社等自由，行

政权和立法权分立，充分发展民族工商业，关税自主。虽然极端派对于如何达到这个目的还没有明确和统一的认识，但有些更激进的人认为独立必须通过武装起义方能取得。

参加一九〇五年反英斗争的各个阶层，在斗争开始之前就存在着分歧，这种分歧随着斗争的发展而扩大，终于导致反英斗争力量的分裂。但在斗争之初，反对英国殖民统治力量的团结确为过去所未有。在要求合并孟加拉和印度独立的斗争纲领下，各个阶层的团结促进了印度人民的觉醒和民族运动的



高漲。

一九〇五年底，新任印度總督明托採取兩面手法來鎮壓印度民族運動。他一面極其瘋狂地逮捕、放逐和監禁參加鬥爭的愛國人士，查封宣傳民族運動的各種報刊，增加警察的權力；一面大肆宣傳所謂立法改革。他決定擴充全印立法會議的立法委員名額，以拉攏印度資產階級，使他們離開反英鬥爭。在草擬改革草案時，他還特意邀請溫和派的領袖人物參加。在這種情況下，懼怕人民運動和希望參加殖民政權的國大黨溫和派和英國殖民者妥協了。為了挑起宗

教糾紛以轉移印度人民鬥爭的方向，英國殖民者還授意伊斯蘭教和印度教上層分子，於一九〇六年成立兩個反動的宗教組織，即伊斯蘭教聯盟和印度教大會。英國殖民當局有意賦予伊斯蘭教聯盟比印度教徒更多的權利（包括選舉權和政府職位），因而這個組織公然出來反對印度的民族解放鬥爭，並聲明在孟加拉問題上完全贊同殖民政府的立場。英國殖民者又唆使印度教大會掀起反伊斯蘭教的鬥爭。這些挑撥措施收到了效果。在一九〇六年國大黨的加爾各答年會上，溫和派連自治的口號也不肯再提。

經提拉克堅決要求，自治問題才被列入大會的議程。至于抵制英貨，溫和派認為是帶有暴力的行動，必須取消；極端派則堅持擴大抵制的鬥爭。這種分歧成為溫和派蓄意分裂國大黨的借口。

工·農·運·動·的·高·漲·和·國·大·黨·的·分·裂 一九〇七年，印度的民族運動呈現新的局面。在整個印度出現了工農運動高漲的形勢，孟加拉和旁遮普工農羣眾的鬥爭尤為激烈。一九〇七年四月，東孟加拉的農民展開了反剝削者的鬥爭。英國殖民者指望把這個鬥爭引向宗教糾紛，但是農民不僅反對印度教地主，也

反对伊斯兰教地主。英国殖民者的阴谋未能得逞，最后用暴力镇压了这次斗争。东孟加拉农民斗争发生后不久，铁路工人也举行罢工，加尔各答与各地的交通停顿。加尔各答的铁路修理厂和政府印刷所的工人也举行了罢工，罢工者召开上万人的示威大会，和警察发生冲突。

和东孟加拉省农民运动相呼应，旁遮普的农民也掀起了斗争。一九〇七年五月，旁遮普的农民为反对政府征收过高的水费，举行武装起义。五月初，起义者攻入拉瓦尔品第市，捣毁殖民政府机关和英国银

行。拉瓦尔品第的皮革工人早在农民进攻之前就举行罢工，要求增加工資，改善待遇。在起义者攻入后，罢工工人立即得到农民的支持，企业主不得不接受工人的全部要求。英国殖民者急忙调派军队前去镇压。旁遮普的铁路工人拒绝运送这些军队，并宣布政治罢工。英国殖民者在镇压了铁路工人罢工之后，才把农民起义镇压下去。

工人和农民相互支援和团结的巨大威力震惊了英国殖民者和印度剥削阶级，他们急忙联合起来采取一致行动。封建王公、地主、买办阶级早就和帝国

主義妥協，國大黨的反動領導上層認為繼續支持人民的反英鬥爭將導致真正的革命，決定立即停止一切反對英帝國主義的鬥爭。他們認為極端派鼓吹暴力是危險的，必須把他們從國大黨內部清洗出去。在一九〇七年的國大黨常會上，溫和派布置打手，召來警察，用卑鄙手段把以提拉克為首的極端派逐出會場。國大黨公開分裂。

極端派在退出國大黨的次日就組織一個「民族主義者黨」，繼續領導反英鬥爭。這個政黨堅決主張印度完全獨立，英國殖民者應退出印度，恢復印度

民族悠久的历史、文化傳統。但是他們也有严重的弱点，不敢提出农民土地問題，甚至还试图使农民抛开对封建残余的斗争和土地革命。他們回避广大农民的切身要求，因而不能在羣众中打下坚实的基础。他們通过秘密团体企图組織武装起义，当这种活动遭到镇压，一部分人就轉向个人恐怖行为。

提·拉·克·被·捕·和·孟·买·工·人·总·罢·工。一九〇八年

六月，英国殖民者以「阴谋推翻英国政权」的罪名逮捕了提拉克，七月把提拉克提交孟买最高法院审讯。提拉克在法庭上正义凜然地抨击殖民統治，並援

引一九〇五年俄國革命的經驗，說明印度人民為爭取民族解放必須進行鬥爭。英國殖民當局不願印度人民的抗議，判處提拉克六年徒刑，激起了廣大人民的憤慨。反英鬥爭進入新的高潮。

正在覺醒的印度無產階級站在一九〇八年鬥爭的最前列。孟買的無產階級宣布總罷工，要求釋放提拉克，並決定七月二十二至二十九日罷工六天，以示抗議。參加罷工的有紡織工人、鐵路工人、碼頭工人和城市運輸工人，共十餘萬人。工人組織示威遊行，同警察發生流血衝突。工人以石塊、木棒同警察搏鬥，





提拉克在法庭上抨击殖民統治



最后把警察赶出工人区。工人建筑起街垒，反击警察的进攻。七月二十七日，殖民当局调来大批正规军，步兵对工人开枪，骑兵则冲进工人的队伍。工人继续进行无畏的斗争，直到晚间，战斗才被迫中断。殖民军队随即开始大逮捕。但是孟买无产阶级的罢工仍坚持到七月二十九日，工人和军警的冲突还继续了近两星期。邻近的那格浦尔工人也以罢工响应孟买的工人。全国各地工人、农民都进行了群众性的示威运动，支持孟买的工人。

孟买工人阶级的政治总罢工是一九〇五——

一九〇八年印度人民反帝鬥爭的頂點。這次罷工顯示了印度人民和無產階級鬥爭的決心和力量。儘管這時印度無產階級還沒有自己的政黨，但它卻以英勇的鬥爭在運動中起了先鋒作用。印度無產階級從此開始登上政治舞台。列寧研究了印度工人階級的鬥爭後指出：「印度的無產階級也已經成長起來，能進行自覺的羣眾性的政治鬥爭了。」〔二〕

莫·萊·明托改革方案 印度反英鬥爭被鎮壓

〔二〕列寧：《世界政治中的引火物》，見《列寧全集》，第一五卷，

后，英国当局决定向印度资产阶级作一些让步，诱使他们完全脱离民族独立运动。「改革」方案是英国印度事务大臣莫莱和印度总督明托共同策划的。早在一九〇六年，明托就曾向国大党温和派表示可以增加几个立法会议中民选代表的名额。一九〇九年，英国国会通过一项「关于印度各级立法会议法案」，规定全印立法会议中的民选议员由三分之一增加到二分之一，另一半是指定的代表和英国人。在省的立法会议中，民选议员有的占了多数。代表的名额虽然增加，但立法会议的权力毫无变动，仍和一八

九二年成立時一樣只供諮詢。在選舉立法委員時採取間接選舉，不僅對被選者規定很高的財產資格限制，而且選民也不超過三千人。在三億人口的印度，這是一個莫大的諷刺。

英國殖民者專為伊斯蘭教居民設特別選區，使伊斯蘭教地主上层在立法議會中所獲得的席位比例選民比例所應取得的席位為多。英國殖民者就這樣竭力扶植伊斯蘭教上层分子的勢力，借以挑起宗教糾紛。

印度人民的反英鬥爭迫使英國于一九一一年

取消了分裂孟加拉省的法令。为了避免印度无产阶级  
的革命锋芒，同时取悦于伊斯兰教徒，英国决定将  
总督府从工业发达的加尔各答迁到落后的德里。

### 第五节 印度尼西亚的民族运动

二十世紀初的印度尼西亚。二十世紀初，荷兰  
的經濟政治力量已远远落后于其他帝国主义。它虽  
然利用各国之間的矛盾繼續控制印度尼西亚，但已  
无力維護壟断地位，不得不向其他帝国主义国家  
「开放」印度尼西亚。英国資本大量侵入，和荷兰資  
本合办了許多企业和公司。最大的石油托拉斯荷兰

皇家壳牌石油公司就是英荷資本在一九〇七年合資興辦的。美國資本也侵入了這個部門。荷蘭的和非荷蘭的大部分資本集中在爪哇。印度尼西亞所有經濟部門都逐步被荷蘭和其他帝國主義資本所控制。十九世紀末和二十世紀初，在帝國主義的掠奪和壓榨下，印度尼西亞的農業極端落后。農民使用笨重的木犁耕種，產量很低。土地大部分集中在荷蘭殖民者、封建地主、官僚和高利貸商人手中，他們通過土地的零散租佃形式，剝削無地或少地的農民。佃農除繳納高額地租外，還須繳納其他名目繁多的捐稅，每



年为地主服劳役若干日。

尽管如此，印度尼西亚的民族资本主义仍然缓慢地发展起来。印度尼西亚的民族工业是在世界资本主义进入帝国主义阶段产生和发展的，因此所遇到的障碍更大。直到二十世纪初，印度尼西亚的民族企业只限于某些轻工业部门，而且大多处在工场手工业阶段。民族资本大部分集中在编织帽子、席子、篮筐等编织业和花裙业等方面。民族资本家开办的花裙厂大多只雇佣十个以下的工人，在进口的布匹上用手工进行描绘与印染。上百名工人的工厂为数

极少。大花裙厂多为华侨所有。花裙业依靠入口棉布和染料维持生产。这些状况决定了印度尼西亚民族资产阶级的两面性：他们一面痛恨帝国主义的压迫，一面又不得不依赖帝国主义求生存。

中小商人大多从事批发和零销的商业活动。在这些商人中，有印度尼西亚人、中国侨民、阿拉伯人和印度人。他们是商业上的中介人，也受到外国商人的压迫。

二十世纪初，无产阶级也开始形成。在雅加达、万隆、三宝瓏、泗水等城市以及种植园中，都出现了雇佣

工人。工人的劳动条件极端恶劣，工资收入低微，工作日极长，在政治上无任何权利。种植园中的契约工人和苦力的境遇更为悲惨，殖民者和工头对他们进行残酷的剥削。工人稍一不慎，违反殖民法规，便遭受毒打和监禁，刑期满后仍须按合同规定的期限为雇主作工。

资产阶级民族主义的产生，工人的觉醒，随着民族资本主义的发展，出现了一些受西方文化影响的知识分子。他们大多出身官吏和没落贵族家庭，和封建地主与殖民者有着经济、政治上的联系。在他

們中間占主導地位的，不是革命的思想，而是自由主義的思想。

在民族資本較發達的爪哇，出現了第一批資產階級民族運動活動家，他們反對殖民統治，要求受教育與歐洲人平等的權利，改變婦女的無權地位。從事婦女解放運動的代表人物有貴族官僚家庭出身的拉頓·阿章·迦爾諦妮，在短短的二十五年生命中，她為印度尼西亞婦女的教育權利而鬥爭，作了許多工作。

民族資本主義的發展和一九〇五年俄國革命

喚醒了印度尼西亞人民。民族運動開始發展為自覺的有組織的鬥爭。首先組織起來的是無產階級。一九〇五年，國營鐵路工人組成國營鐵路工會，但領導權控制在改良主義者手中。一九〇八年，在三寶壠成立了包括國營和私營鐵路工人的「鐵路工會」，它團結了鐵道局、三寶壠——井里汶火車公司、荷印火車公司的廣大工人，領導他們為工人階級的利益而鬥爭。它的威信日益增長，鐵路工人因不滿改良主義者的領導，紛紛脫離國營鐵路工會而加入這個工會。在它的影響下，幾乎所有工商業部門以及其他企業、學校、

机关都組織了工会。

同年，在日惹成立了一个資產階級政治組織「至善社」。它是在医生瓦希丁·苏提罗胡索托領導下成立的，首先在医科学学校学生中得到支持，随后保守的地主階級出身的官吏也对这个組織表示同情。至善社提出的口号是发展文化教育，发展工农业，它的活动只限于合法的启蒙性的宣傳。它对荷兰殖民者从不进行激烈的批評，相反，在保守的高級官吏的影响下，其成員日益热中于爭逐高官厚祿和在殖民机构中获得「平等权」的活动。至善社从产生时

起就不是一个革命組織，但它在宣傳使用民族語言和提倡文化事業、喚醒民族意識上起过一定的作用。

一九一二年，印尼——歐洲人組成了一「东印度党」。<sup>〔三〕</sup>党的綱領反映了要求独立的愿望，因而它立即被殖民者所禁止。此外，在荷兰軍隊中服務的蘇拉威西和安汶人出身的下級軍官組成了一「安汶·万鴉老聯合會」；在安汶的殖民机关中服務的安汶人組成了一「安汶協會」。這兩個組織只号召本族人團結起來和爭取提高物質和精神生活水平等，沒有提出較為明确的綱領。所有這些民族主義組織都具有

上层的性质，沒有和人民羣众发生联系，因而影响不大。

一九一一年，印度尼西亞的商业資產階級在梭羅成立了一「伊斯兰商业联合会」，提出維護民族利益和伊斯兰教居民利益的口号。这个組織吸收工农羣众参加，一九一二年改名「伊斯兰教联盟」，在各大城市和农村进行广泛宣傳，設立許多分支。联盟的

〔二〕印尼——歐洲人是歐洲人和印度尼西亞人的混血種，他們大多數充當殖民政府的中下級官吏，身受荷蘭殖民者的歧視與壓抑，但和印度尼西亞人比較，仍處於特權地位。



領導人是小資產階級出身的佐克羅·阿米諾多，其綱領要求提高人民的物質和精神生活水平，幫助貧苦會員，發展企業，為伊斯蘭教的純潔而鬥爭。這是一個非常溫和的綱領，佐克羅·阿米諾多曾公開表示，聯盟不是一個要求革命的政黨，不反對荷蘭的統治。但由於各個階級——資產階級，小資產階級以及知識分子，特別是工农羣眾的擁護和參加，伊斯蘭教聯盟的影響迅速擴大。辛亥革命對於印度尼西亞的反帝鬥爭也起了刺激作用。到一九一三年，聯盟已擁有八萬多個會員，單在雅加達一地即有會員一萬二千

人。列寧称它为「土著的民族主义的联盟」。联盟的形成和发展表明印度尼西亚民族民主运动的增长是不可遏止的。

第六节 越南资产阶级民族运动的

开端

法帝国主义的殖民掠夺政策。从十九世纪末

直到第一次大战前，法国在越南的殖民掠夺政策没有重大变化。高利贷剥削依然是法国资本家重要掠夺手段之一。东方汇理银行的资金到一九一〇年从最初的八百万金法郎增加到四千八百万金法郎。法

國資本家很少直接投資于工業或工程。在興修鐵路、公路和水利等工程時，越南殖民當局出面向法國政府借款，由政府發行公債。法國資本家購買公債，不必從事實際經營就能坐取厚利。從一八八六年到一九一三年，法國資本家購買這類公債共達四億二千七百萬金法郎，越南殖民當局對每一個金法郎都保證了高額利潤。荒蕪越南地主大階級不直接經營只出與古土地掠奪是法國資本家發財致富的另一個重要手段。在河內附近的嘉林、文江、馬狄等地方，殖民者在鎮壓農民起義后就奪走大量土地。一八九〇年，法

國殖民者霸占了一萬零九百公頃土地，一九〇〇年增至三十萬一千公頃，到一九一三年，在南、中、北三圻共占有四十七萬公頃。法國地主還強迫農民修築河渠、公路，開墾荒地，法國地主大部分不直接經營，只出租土地，以便在任何情況下都保證剝削量。

一三 重稅政策也是法國掠奪越南的重要手段。龐大的殖民行政機關和數量眾多的殖民軍隊主要靠不斷擴大的捐稅維持。在總督保羅·杜美統治時期（一八九七—一九〇二年），越南的捐稅驟增。一八九九年，北圻、中圻、南圻三地區的預算收入共計一

千一百五十萬元，到一九一二年增至一千八百六十六萬元。同一時期，印度支那聯邦預算收入從一千九百餘萬元增至三千八百餘萬元。在法國占領前，人頭稅每人繳錢一角四分。一八九八年，北圻人民須繳納二元五角，中圻二元三角。另一方面，殖民當局規定，法國官員年俸在一千二百元以下者免稅，超過此數者只繳納直接稅十元。每年獲得巨額利潤的法國資本家最多也只繳納直接稅一百五十元。

間接稅也大量增加。一九〇〇年，間接稅收入總數為一千三百五十萬元，其中僅酒、鹽、鴉片三種稅收

即占一千一百余万元。一八九七年，每担鹽納稅二角五分，一九〇六年增至二元二角五分，迫使越南人民不得不減少食鹽的用量。

商品輸出也是法國資本家巨額利潤的一個來源。一小撮壟斷資本家壟斷了越南的對外貿易。一八九二年，規定法國商品輸入越南免繳或者繳納輕微的關稅，其他國家的商品則須繳納重稅。價格高而質量低的法國商品充斥市場，越南人民蒙受重大損失。二十世紀初期以前，越南幾乎沒有工業。從二十世紀初起，法國資本家才開始投資於一些用費少而

牟利大的采矿业，使用最简陋的工具和廉价的劳动力进行开采。加工工业和某些轻工业到一九一三年才稍有发展。河内、海防、南定等地的纱厂，南定、富丰的丝厂，海防的水泥厂，塔球的纸厂，堤岸的碾米厂，清化的火柴厂等都先后开办。但是，法国殖民者规定越南南北方交流的商品必须缴纳比法国商品还高的关卡税。越南民族资本在殖民主义者百般阻挠下，发展十分缓慢。

資·产·阶·級·改·良·主·义·运·动

二十世紀初，越南开

始出現本国人經營的近代資本主義工商業。河內有

同利濟、鴻新興等大商號和廣興隆、東成興股份公司，宜安有、朝陽商館，藩切有、聯成公司，西貢和芹苴有日香商行和明新工藝社。這些工商集團經銷國貨和林土產，織布，製造帽子、漆器以及其它工藝品。有的集團資本已達二十萬元之多，並在全國範圍內進行貿易，甚至遠達香港。

隨着工商業的發展，士大夫階層中涌現出一批開明的知識分子。他們開始接觸到盧梭、孟德斯鳩等人的西方資本主義民主思想，聽到日本明治維新后的一些情況。中國維新派康有為和梁啟超等人的著



作影响尤大。这些主張改良的知識分子逐漸形成爲維新派，其代表人物有潘佩珠、潘周楨、曾撥虎、邓太申、邓子敬等。

一九〇四年五月，潘佩珠、曾撥虎等人創維新會，提倡君主立憲，鼓吹走明治維新道路。一九〇五年，潘佩珠和曾撥虎首先赴日，隨後維新人士陸續出國。留日之風盛行一時，形成所謂東游運動，從一九〇五年到一九〇八年，達二百餘人。留日學生大部分是地主和資本家的子弟，他們進入日本的軍事學校或東亞同文會所設立的同文書院。潘佩珠在日本會見了孫

中山、梁啟超等以及日本政界的某些上层人物。潘佩珠在留日期間，向外國介紹越南反法鬥爭的實況，揭露法國殖民者的殘暴掠奪。他著有《越南亡國史》、《提醒國民歌》、《海外血淚書》等，並把這些著作秘密寄回越南，激發了越南人民的民族意識。

維新派中存在着兩種傾向。一是以潘佩珠為首的勤王派，他們反對法國殖民者，主張建立君主立憲制國家。這一派割裂了反帝和反封建任務，因而脫離了廣大農民羣眾。另一派以潘周楨為首，主張「啟民智，長民權」，但不主張反對法國，幻想依靠法國求進

步。在斗争方法上，他们反对暴动，认为「暴动则死」。这一派把越南亡国落后完全归咎于封建制度，而把民族的头号敌人法帝国主义却当作朋友。这两个派别都没有全面认识越南人民的敌人，明确革命斗争的对象，因此维新运动没有取得效果，就被法帝国主义扼杀了。一九〇八年，法国要求日本驱逐全部越南留日学生，一九〇九年初，潘佩珠也被迫离开日本，来到中国，不久又到暹罗。辛亥革命后再到中国。

维新运动在唤醒民族觉醒上曾发生重大影响。同时，越南进步人士也从失败中取得了教训。以后在

辛亥革命影響下，以潘佩珠為首的勤王派勇敢地拋棄君主立憲思想，提出民主共和的政治主張。

與東游運動同時，文化啟蒙運動也蓬勃展開。一九〇七年三月，進步知識分子梁文干、陶元普、潘俊丰、阮權等在河內成立了東京義塾，阮權任校長。義塾的宗旨是：反對舊習俗，提倡新風尚，反對八股文和科舉制度，提倡實業，愛用國貨等。義塾經費由進步人士資助，教員盡義務或領取很少補助金。學生不須繳費，才開辦就有上千男女學生來求學，其中有成年人和兒童。講授的課程有地理、自然和衛生等。義塾還組織一

此激发爱国主义热情的讲演会，编写了《国民读本》、《越南国史略》、《南国輿地》等，起了文化启蒙的作用。河内附近的乡村和临近各省都先后开设义塾的分校。义塾的政治影响也随着扩大，于是法帝国主义者下令禁止。东京义塾只开办了九个月便遭封闭，参预其事者被逮捕；但法帝国主义并不能消灭它的影响，东京义塾运动很快从北方扩大到南方。

### 抗稅斗争

中圻的农民处在水深火热的殖民剥削之中。他们除缴纳沉重的赋税外，每年还要为殖民者服劳役十几次。当维新运动深入农村，除陋习，用

國貨等口號在苦難深重的農民中激起了強烈的響應。一九〇八年二月底，廣南省大祿縣的農民首先掀起反拉伕、反納稅運動，在會安法國殖民官署前示威，反對殖民當局攤派徭役。他們不願鎮壓，攜帶糧袋、飯鍋、席子，守在官衙周圍，堅持了一個多月。會安的市民也支持農民的鬥爭，全城商店罷市，會安城的商業完全陷於停頓。這次鬥爭沉重地打擊了殖民主義統治，取得很大的勝利。

會安的農民鬥爭在廣南全省引起了反應。三月二十二日，遊行隊伍包圍奠盤府，拘留知府。三十日，示

威者包圍了三歧，拘捕為法國殖民者服務的一個監工頭子。四月七日，維川縣的一個區長被殺。其他地方  
的示威者也都懲處了越奸。

尽管法帝國主義者進行殘暴的鎮壓，廣南省的農民運動仍向前發展。繼廣南之後，廣義省也發生了反拉伕、反納稅的鬥爭。遊行示威的人羣包圍了法國殖民官署，前來鎮壓的越籍士兵也被羣眾圍住。示威羣眾警告他們，如不停止鎮壓，就將拘捕他們的父母。這些士兵不得不撤退。在农村中，一羣羣示威者搜捕越奸，捆綁袒護越奸的村長等。在平定省，示威羣眾圍

困了省城，法國殖民當局調遣正規軍進行鎮壓。

席卷中圻各省的反拉伕、反納稅運動震悚了法國殖民者。他們調動中圻和北圻殖民軍隊分赴各地，槍殺運動的領導人，逮捕參加者，潘周楨等知名人士都遭逮捕，被判處徒刑或流放。殖民當局野蠻地焚毀鬥爭最激烈的村庄，連在維新運動中興辦的學校、商店等也都被視為「危險」而遭搗毀。殖民者禁止集市和省縣之間的交易，甚至斷絕親友的往來。

越南光復會

法國殖民當局鎮壓中圻的鬥爭

後，在全國範圍內實行恐怖政策，革命活動暫時進入



低潮。一九一一年辛亥革命的勝利給在中国的越南革命家帶來新的希望。他們大部分人都聚集在當時的革命中心廣州，渴望得到革命后中國的援助。一九一二年，在孫中山的熱情支持下，越南革命者成立越南光復會，提出比較明確的綱領：「驅逐法國殖民者，爭取越南獨立，成立越南共和國」。但它沒有嚴格的組織紀律，只是一部分革命家的集團，還不是一個政黨。儘管如此，光復會比維新會前進了一大步，標志着資產階級運動從改良走向革命。光復會組織旅居中國的越僑成立光復軍，並在中越邊界地帶發動數

次暴动，袭击法国殖民军兵营，但都遭到失败。辛亥革命后不久，反动的北洋军阀势力重新抬头，越南革命家在中国的活动也日益困难。一九一三年，广东都督龙济光监禁光复会的领袖潘佩珠。越南国内这时也加强镇压，越南民族运动暂时转趋消沉。

南次夏第七节 日本帝国主义吞并朝鲜和

在甲午战争后，朝鲜人民的反日爱国斗争

在甲午战争后，朝鲜沦为日本保护国。中日甲午战争后，日本

从朝鲜排除了清朝势力，并把侵略范围扩大到中国东北，引起了和沙俄的冲突。日俄两国通过朝鲜统治

集团内部的亲日派和亲俄派，争夺对朝鲜的控制权。早在一九〇四年二月，日本就威逼朝鲜签订「日韩议定书」，强迫朝鲜与日軍合作。〔三〕同年八月，締結第一个日韩协約，日本掌握了朝鲜的财政和外交权。

日俄战争后，日本帝国主义企图完全侵占朝鲜；英美两国也极力怂恿日本的侵略活动。一九〇五年九月，日本外交代表小村寿太郎向美国国务卿试探美国总统对日本吞并朝鲜的态度。美国总统提·罗斯福支持日本，双方达成协議：美国同意朝鲜成为日本保护国，日本则承认菲律宾为美国殖民地。

一九〇五年十一月，日本特命全權大使伊藤博文來到朝鮮。他一面拉攏朴齊純（外部大臣）、李完用（學部大臣）、李根澤（軍部大臣）等賣國賊，一面又強迫朝鮮接受「保護條約」。日本憲兵警察包圍王宮，日本駐軍司令官長谷川要求在五小時內簽訂條約，在未簽字前，各大臣不准離開會議廳。十一月十七日深夜，朝鮮政府被迫簽訂「保護條約」。條約的基本內容包括以下幾點：一、朝鮮同其他國家的外交關係和事務今後由日本政府監督指導，

（二）一八九七年朝鮮改國號稱韓。

不經日本政府不得簽訂任何條約；二、日本政府在朝鮮設置統監一人，管理朝鮮外交事務；三、統監得調遣軍隊，並可不經過朝鮮政府，直接指示朝鮮地方官執行命令。

美國政府第一個從朝鮮召回外交使節，表示支持日本。其他各國也都仿效了美國這一敵視朝鮮人民的行動。

「保護條約」簽訂後，李完用組成日本走狗的新內閣。一九〇六年二月，日本政府在漢城設立統監府，任命伊藤為第一任統監，撤銷各道的日本領事館，

成立統監的地方机关理事厅。統監掌握了朝鮮的內政、外交、軍事、立法、司法各方面权力。朝鮮国王只能在得到統監的允許和在他的監視下接見大臣和外国使节。

朝鮮淪为日本保护国后，一切最重要的和最有利的經濟部門都掌握在日本人手中。他們壟断了捕鯨业，夺得了稷山、水原的金矿和开城的人参园，侵占了温阳的温泉。铁路和通訊事业也被日本人操縱。日本侵略者在朝鮮設立农工銀行和朝鮮銀行，又于一九〇八年成立「东洋拓殖株式会社」，通过这这些組

織加強對朝鮮的經濟控制和掠奪。

日本侵略者在朝鮮的橫暴激起了人民的憤怒。朝鮮人民痛恨日本強盜和賣國賊，要求廢除「保護條約」。漢城及其他城市的人民襲擊賣國賊的住宅和官衙，表示抗議。在朝鮮南部各道發生了農民起義，提出「廢除保護條約」和「消滅賣國賊」的口號。

朝鮮國王也不甘心于傀儡地位，企圖引起世界輿論注意朝鮮局勢，要求帝國主義國家出面調停。一九〇七年六月，朝鮮國王李熙（高宗）秘密派遣使節三人到荷蘭，向海牙第二次國際和平會議呼吁，希

望它援助朝鮮恢復獨立。但帝國主義國家不願支持朝鮮反對日本，朝鮮代表始終未能出席會議。

朝鮮國王這一行動成了日本進一步侵略朝鮮的借口。伊藤以宣戰為威脅，唆使李完用等賣國賊逼迫李熙退位。七月十八日，當國王讓位給太子的消息傳出後，漢城廣大人民極度憤慨，立即舉行罷市和示威，羣眾高呼：「殺死內閣賣國賊！」「趕走日本帝國主義！」遊行隊伍襲擊西門外日本警察署，一部分朝鮮軍隊衝出兵營，和日軍正面衝突。示威羣眾襲擊賣國賊李完用的住宅，燒毀親日組織「一進會」的國



民新聞社。暴動迅速波及各地，龍山、公州、晉州、安城、大丘、釜山等城市都發生了反日運動，漢城的鬥爭堅持了七天之久。李完用竟勾結日軍，對愛國者進行瘋狂的鎮壓。

一九〇七年七月，日本又強迫朝鮮政府簽訂「日韓新協約」，以補充一九〇五年的保護條約。根據這個協約，朝鮮的行政權和司法權全部由日本統監掌握，一切內政應絕對遵從統監的訓令。朝鮮高等官吏的任免和外國人的聘用都須經統監批准。從此日本統監成為朝鮮最高統治者。政府各部都任命日

本人担任次官，全国各級机关都安插日本官吏。

朝鮮人民反日斗争的高漲。日韓新協約簽訂

以后，日本侵略者加紧对朝鮮人民的恐怖統治。稍表不满的人都遭到日本宪兵迫害，一切带有爱国思想和民族精神的书籍都被禁止。但是，朝鮮人民对日本侵略者的反抗並沒有中断。在一九〇五——一九〇七年俄国革命的影响下，朝鮮人民的反日斗争更加高漲起来。俄国革命的消息通过朝鮮的报纸和往来于边境地带的人民傳到朝鮮。一九〇五年后，出現了許多文化教育团体和政治組織，其中有一宪政研究

会」、「大韓自强会」、「西友学会」等。这些团体和组织的宗旨是：唤醒朝鲜人民的民族自觉，唤起广大羣众为朝鲜的独立而斗争。这个具有民族解放意义的文化启蒙运动在朝鲜人民中广泛发展。

与此同时，义兵运动<sup>〔三〕</sup>也高涨起来，有一万多爱国者参加。一九〇六年初到六月末，忠清、全罗、庆尙、江原各道四十多郡成为义兵活动的地区。一九〇七年夏，朝鲜民族解放运动开始出现新的高潮，日韓新协約的签订和朝鲜军队的解散是这次新高潮的直接原因。八月一日，根据日本殖民者的要求，朝鲜政府命

令除國王極少數警衛隊外，軍隊全部解散。軍隊拒絕服從命令，挺身而起，進行反抗。漢城一千三百多個士兵和日軍展開了激烈的巷戰，殺死日本兵一百多人，但終因眾寡不敵，彈盡援絕，被血腥鎮壓。

日本帝國主義解散漢城各部隊後，隨即解散各道的八個鎮衛大隊。於是原州、江華、忠州、堤川、驪州等地都不斷發生被解散的士兵的暴動。原州鎮衛隊二百五十人在解散命令到達前，就在正校閔肯鎬指揮

〔二〕義兵運動是朝鮮人民自願組織起來，進行反對外國侵略者

和本國統治階級的武裝鬥爭。

下举行起义，夺取兵器庫的武器，杀死日寇和朝奸，与当地起义人民汇合，組織了坚强的义兵队伍，将战斗扩大到邻近各地。

义兵到处襲击日本宪兵，破坏电訊設備，展开游击战争。一九〇七年八、九两月，义兵的活动以江原、京畿、忠清三道边区的山岳地带为中心，东部逐渐向京釜铁路以东和南海岸一带发展，西部则扩大到全罗、黄海諸道的平原地区。十、十一月間，义兵斗争进入高潮，席卷了整个朝鮮南部以及北部的平安、咸鏡等道，直至鴨綠江沿岸。

十二月，義兵以揚州為根據地，開始建立統一的組織，推舉李麟榮為十三道義兵總大將，許蔭任軍師長，計劃奪取漢城，驅逐統監，廢除「保護條約」。許蔭率領義兵敢死隊三百人進抵離漢城東大門三十里地方，等待各路義兵會合進攻。日本侵略者事先探知消息，發動攻勢。在力量懸殊情況下，義兵不得不撤退。許蔭被俘壯烈犧牲。

但是，全國各地的義兵鬥爭却日益熾烈。義兵認識到戰爭的正義性，作戰時都奮勇爭先，表現出英勇的愛國主義精神。咸鏡道的三水、甲山一帶，由貧農出

身的洪范图、車道善所领导的义兵部队，严重打击日本「討伐队」，有一次在咸鏡南道北青的厚峙岭一带迎击敌军，全部歼灭日軍一个中队。他們在义兵中获得了常胜軍的称号。

一九〇八年，义兵斗争繼續扩大，全国二百四十多个郡几乎都有义兵活动。据日本官方縮小的数字，参加斗争的义兵人数，一九〇七年約有五万人，同侵略軍作战次数为三百二十余次，到一九〇八年时則增至七万人，作战次数为一千四百五十余次。义兵运动的扩大和深入严重威胁日本帝国主义在朝鮮的

統治。他們破壞敵人的軍事設施，殺死日本侵略者，親日官吏和賣國組織——進會的會員。在義兵活動的地區，交通和通訊斷絕，一切行政陷于癱瘓。

日本帝國主義者企圖用怀柔政策消滅朝鮮人民的反日鬥爭，但是絲毫不能動搖義兵的鬥志，於是——一面從日本國內調來大批軍隊，進行瘋狂的「討伐」，一面收買和利用朝奸，打入義兵內部進行破壞。日本侵略者指使——進會會員強迫各地人民組織「自衛團」，斷絕人民與義兵的聯繫，配合日本軍警屠殺義兵和平民。日本侵略軍縱火燒毀整村的房屋，



強奸婦女，搶走糧食。朝鮮人民受到空前的浩劫，但是，他們並沒有屈服，繼續用更廣泛、更頑強的游擊戰爭來回答敵人。在洪范圖、車道善領導下的義兵部隊轉戰于江原、咸鏡、平安各道的山岳地帶，繼續打擊敵人，顯示出不屈不撓的鬥爭精神。義兵運動一直繼續到朝鮮被吞併以後。據日本官方縮小的統計材料，從一九〇七年到一九一一年即義兵運動最活躍的五年間，拿起武器與日本強盜作戰的共十四萬三千六百余人，作戰二千九百餘次。

義兵是朝鮮人民羣眾自願組織起來的武裝，義

兵運動是羣眾性的、正義的武裝鬥爭。雖然也有少數貴族、舊軍官以及知識分子的代表人物參加，但基本羣眾是農民和城市貧民。平民出身的洪范圖、車道善、申弼石、金秀敏等都是義兵中優秀的領導人。朝鮮軍隊解散後，一些中下級軍官在義兵鬥爭中也起了領導作用。

由于義兵隊伍分散，沒有革命階級的統一領導，缺乏武器和訓練，以及敵我力量過於懸殊，義兵運動沒有取得爭取獨立的勝利。但是，義兵運動以武裝鬥爭反對帝國主義侵略，給予日本殖民者和賣國的統

治階級以沉重的打击，在朝鮮民族解放斗争史上写下了光輝的一頁。

日·本·帝·国·主·义·吞·并·朝·鮮·

日本帝国主义者在

镇压义兵运动的同时，就积极准备最后吞并朝鮮。一九〇九年四月，日本首相桂太郎、外务大臣小村寿太郎和統監伊藤博文在东京召开秘密會議，策划灭亡朝鮮。同年七月六日，日本內閣會議通过吞并朝鮮的決定，並且立即得到天皇的批准。伊藤到中国东北和俄国代表會談，十月在哈爾濱車站被朝鮮爱国志士安重根刺死。

日本帝國主義者借伊藤被殺事件，一面在國內煽動沙文主義，一面利用朝鮮傀儡國王和一進會加速吞併活動。一進會在日本侵略者唆使下，宣稱代表「百萬」會員的意見，于一九〇九年十二月向國王和日本統監提出所謂「合併請愿書」。「大韓協會」、「西北學會」等愛國組織則堅決反對合併。

一九一〇年五月三十日，日本任命前陸軍大臣寺內正毅為駐朝鮮統監，增派了兩千多憲兵分駐在各重要據點。几十艘日本軍艦在釜山與仁川之間伺機而動，許多密探在民間搜捕朝鮮愛國者。朝鮮大部

分报刊被查封，所有的爱国团体都被解散。

一九一〇年八月中，統監寺內勾結总理大臣李完用策划簽訂合并条約。八月二十二日，傀儡国王在卖国賊李完用等操縱下，承认了日本政府所提出的一日韓合并条約。朝鮮淪为日本帝国主义的殖民地。日本害怕人民羣众的反对，一星期后才公布合并朝鮮的条約。

日本帝国主义吞并朝鮮以后，建立起更殘酷的宪兵警察恐怖統治。日本殖民者掠夺朝鮮农民的土地，企图消灭朝鮮的民族文化，使朝鮮人民永远淪为

奴隸。但是朝鮮人民繼續展開爭取民族解放的鬥爭。從一九一〇年九月到一九一三年八月間，義兵部隊與日本討伐隊仍作戰七十多次。愛國知識分子不願日本憲兵警察的迫害，在全國各地建立了許多私立學校和「義塾」。這些學校在宣傳愛國思想，提高民族覺悟以及維護民族文化方面，起了積極作用。年輕的無產階級也開始參加民族解放鬥爭，給民族運動帶來新的因素和希望。從一九一五年到一九一八年，發生七十多次罷工，參加罷工的約有一萬多人。農民展開反對日本殖民者掠奪土地的鬥爭，農村里發生

了两万多次冲突。学生也以联合罢课的形式反抗殖民统治。朝鲜人民不屈不挠，把反对日本帝国主义的斗争坚持了下去。